

11所高校今年在山东试点本科综招

报名工作5月10日前完成

近日,山东省教育厅发布了2025年普通本科高校综合评价招生试点工作的相关通知。

包括山东大学在内的11所高校在山东开展本科综合评价招生试点。报名截止时间为5月10日。

记者 徐玉芹 实习生 张冉
孙伟卓 济南报道

11所高校参与试点

今年在山东试点本科综合评价招生的11所高校分别是:山东大学、中国海洋大学、中国石油大学(华东)、哈尔滨工业大学(威海)、青岛大学、山东师范大学、山东科技大学、青岛科技大学、山东财经大学、浙江大学、华南理工大学。

招生专业由各试点高校综合考虑专业优势、师资力量、发展目标等因素自主确定,原则上安排在特色明显、优势突出或国家紧缺急需专业。招生计划由试点高校在高校主管部门核准的综合评价试点招生规模内自主确定。未完成的综合评价招生计划可转入当年学校统招计划招生。

已经通过我省今年夏季高

考报名并符合试点高校具体报考条件的考生均可报考综合评价招生。考生须按照要求分别参加我省夏季高考统一报名和试点高校综合评价招生报名,通过保送、高职(专科)单独招生和综合评价招生被提前录取的考生,不得报名。

截至记者发稿,11所高校尚未发布今年的综招简章或章程。

各高校6月11日前 公示初审入围考生名单

试点高校要在报名前公布本校综合评价招生办法,包括分专业招生计划及考生报考条件,明确网上报名时间、报名办法、报考要求、录取程序、录取标准等。报考要求应对考生综合素质评价设置前置条件,将学生社区服务、社会实践经历、考察探究活动、研究型学习情况和自主选修学分学习情况等作为资格审查的必要内容和进入面试的必要条件,积极调动整合高校资源参与高中的开放性、研究型和跨学科等项目学习课程设计。

考生根据本人情况和高校要求自主报考并如实提供相关报考材料。对考生报考材料,在资格审核、校测、录取、入学资格复查等环节进行全过程监督、核查,对材料真实性加大审核力度,对查实提供虚假申请材料的考生及学

校,按照相关规定严肃处理。

综合评价招生报名工作2025年5月10日前完成。

各试点高校要于6月11日前公示通过初审入围学校考核的考生名单,并将考生确认是否参加报考学校综合评价考核时间统一确定为6月12日18:00前。通过初审的考生应及时登录报名系统确认是否参加报考学校的综合评价考核,逾期视为放弃考核资格。

考核应统筹考虑城乡差异

入围比例1:6

学校考核方式包括对考生的综合素质评价、测试(面试)。

试点高校要遵循人才培养规律,在统筹考虑城乡差异和不同群体学生特点的基础上,研究制定高中学生综合素质评价使用办法。组织有关专家、教师等专业人员按照相关办法要求,对考生的高中阶段学生综合素质档案材料进行研究分析,适度加大项目式学习、探究性学习、课题研究、创新素养等标志性成果和发展性评价数据的评价权重,采取集体评议等方式对考生综合素质情况做出客观评价。

学校素质测试(面试)应安排在高考结束后、高考成绩公布前进行。试点高校根据国家教育考试工作要求实施测试(面试),要按照培养目标和专业能力的要求

求,确定本校测试(面试)的内容、标准、形式和办法,更加注重考查学生关键能力、学科素养和思维品质以及对所学知识的融会贯通和灵活运用。

试点高校要根据考生综合素质评价情况、测试(面试)成绩,按照不超过招生计划1:6的比例确定入围学生名单。

录取在普通类提前批进行 高考成绩占比不低于50%

本科高校综合评价招生安排在普通类提前批进行。入围考生应在普通类提前批次填报综合评价招生试点高校志愿,若同时获得多所高校入围资格,只能选择一所高校填报。填报专业志愿须在该项招生公示的专业中选择,否则视为无效。

考生综合成绩由夏季高考总成绩(含语文、数学、外语科目考试成绩,高中学业水平等级考试成绩和高考加分)和高校考核成绩(含学生综合素质评价结果)组成,其中夏季高考总成绩占比原则上不低于50%。试点高校须在招生章程中注明各项成绩在综合成绩中的占比。

省教育招生考试院根据试点高校入围考生名单、考生志愿及该校录取最低控制分数线,分试点高校一次性全部投档。试点高校根据招生计划及考生综合成绩,由高分到低分

择优确定预录取名单,并按规定程序办理录取手续。录取最低控制分数线按高考成绩由试点高校自行确定,但不得低于普通类一段线。

杜绝投机心理 和功利化心态

省教育厅要求试点高校加强正面宣传引导,重点讲清综合评价招生的特点与优势、目的与初衷,帮助学生深入理解综合评价招生的条件要求、培养模式、发展前景,杜绝投机心理和功利化心态,引导真正在某个领域有特长且综合素质优秀的学生积极报考。

试点高校要将实施招生“阳光工程”的要求贯穿于综合评价招生考试的全过程,严格落实教育部“十公开”规定。高校专家评委、招生工作人员不得参与社会机构和公司组织的相关活动,不得要求考生参加社会机构和公司组织的测评活动,不得将社会机构和公司提供的测评结果与招生工作挂钩,切实维护高校招生的公平公正。

严禁高中学校为考生出具虚假证明材料。对在综合评价招生中徇私舞弊或协助考生弄虚作假的学校、单位和个人,由有关部门会同纪检监察部门依据相关规定严肃处理,并对负有领导责任的人员进行追责问责。

用英语推荐支教地景点引发关注

山东支教老师化身旅游宣传大使



林海老师为积石山县大墩峡景区拍摄的英语宣传视频截图。

团式”帮扶甘肃省积石山县教师团队的一员,远赴正处在震后重建的国家四类艰苦边远地区——甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县积石中学,积极投身帮扶支教最前线。

积石中学位于一个比较偏远的小县城,在黄土高原和青藏高原的交汇处,平均海拔2700米。面对单程3小时的山路车程、长达5个月的严寒气候,林海不仅没有退缩,甚至在抵达当天就投入到铲冰除雪的工作中,迅速融入当地教师队伍。林海告诉记者,相较于他在济南就职的山东师范大学附属中学而言,积石中学的硬件设施比较

落后。“不过,经过上一批帮扶校长和教师的努力,学校已经更换了新的课桌椅,还安装了护眼灯。”他开心地说,“学校还新建了两个听力教室和一个录播教室等,硬件水平有了很大提升。”

用爱浇灌西北的花朵

一年多来,林海和支教团队牢记使命、恪尽职守,在偏远的积石中学,用心用情书写新时代“鲁甘协作”的动人故事。

“从2024年2月到现在已经一年多了,最初的时候学生的学习基础比较薄弱,尤其是英语,很多学生26个英文字母都写不全,

但学生们对帮扶教师非常尊重,也非常热情。”林海告诉记者,经过一年的帮扶工作,他所带的两个班,英语成绩都有了明显提高。“在刚刚结束的甘肃省一诊考试中,对比一年前的成绩,班级平均分提高了16分,有十多位同学的成绩从60多分提高到90分以上。”谈到学生的进步,林海言语间难掩喜悦。

据介绍,帮扶期间,支教团队全身心投入在积石中学学科教研和毕业年级一线。他们不仅关注学生的学习,更关心学生们的生活和心理健康。林海获评临夏州帮扶教师优质课二等奖、积石中学优秀德育辅导员等表彰。

作为政教处主任,林海组织并主持了家委会会议、德育研讨会等活动。“我们组团帮扶教师的目的不只是让学生学会解题,提高高考分数,更要让他们学会如何面对生活中的挑战,成为一个有责任感和同理心的人。”林海说。

传好教育帮扶“接力棒”

支教一年多以来,林海真正了解了西北地区基础教育的现状。他逐渐认识到教育组团帮扶工作的必要性。“教育组团帮扶

的意义不仅仅是知识的传递,更是价值观的塑造和人格的培养。”他同时也深切感受到了积石中学的领导和老师们对提升教育质量的渴望、对教育事业无怨无悔的付出,以及学生们对知识纯真的渴望。林海说,“这些都让我觉得我的帮扶工作很有意义,我也愿意尽我所能去帮助这里的孩子们”。

目前,林海为期一年半的帮扶支教只剩最后半年了。谈及“希望自己为积石做些什么”,林海说,“我会再多努力一点,再多付出一点,再多爱学生一点。”他说,“我能做的就是一位人民教师必须要做的普通与平凡、简单与细小的工作。”他现在带的是高三年级正处于高考冲刺的最关键时刻,他希望自己尽最大努力抓好英语备考工作,“不让任何一位学生掉队,努力提高每位学生的英语成绩,助力他们实现自己的大学梦”。

作为教研组长,接下来,林海想抓好集体教研,将济南市和山东师大附中先进的教育教学理念和做法植入积石中学教师的课堂里,“培养一批青年教师,传好教育帮扶‘接力棒’,打造一批‘带不走’的高质量师资队伍,保障帮扶出实效、保长效。”

记者 徐玉芹 实习生 张冉
济南报道

远赴边远地区帮扶支教

“这个视频是积石山县委宣传部打造积石山县旅游‘六张特色名片’项目的内容之一,是关于大墩峡景区的介绍。因为要求用英语介绍,县委宣传部就请积石中学的董洪海校长推荐一位英语老师来完成这个工作,董校长就推荐了我。”林海告诉记者。

林海,是山东师范大学附属中学英语教研组教师。2024年2月,他作为济南市乡村振兴“组